

## 南安召开市委常委会(扩大)会议 研究部署全市安全生产相关工作

本报讯 (记者 陈亮亮) 10日,南安市委书记张桂森主持召开市委常委会(扩大)会议,研究部署全市安全生产相关工作。傅文星、黄景阳、庄国阳等市四套班子领导参加。

会议强调,思想认识要再提神,深刻反思、剖析、复盘整个安全生产工作,以高度敏锐性时刻绷紧安全生产这根弦。要强化思想认识,深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述,切实增强危机感、紧迫感,抓实抓细安全生产各项工作;强化责任穿透,以“底子清不清、心中怕不怕、措施有没有、效果好不好”和“懂法律、懂安全、懂责任、懂算账”为工作要求,全面落实属

地、部门、企业、个人四方主体责任;完善体制机制,紧盯源头治理、风险防控、预警预报、风险隐患评估、施工规范管理等维度,全面排查漏洞,及时补缺补差。

会议强调,安全底数要再体检,确保各类风险隐患排查由点及面、不留死角、清仓见底。要在全市范围开展燃气管道安全、施工规范管理、消防安全大排查大整治;聚焦“人”,全面排查整治企业运营燃气、施工作业、自建房使用燃气等规范问题;聚焦“事”,紧盯天然气、液化气生产经营销售、输送配送、使用等重点环节,强化隐患排摸、规范管理;聚焦“物”,针对带“病”运行、超期服役、管道错综复杂交织等问题,

开展地毯式摸排,确保底子清、情况明。要举一反三抓好各领域安全生产防范治理,持续推动安全生产治本攻坚三年行动,从严从细抓好道路交通、建筑施工、防台防汛、消防、危化品、学生暑期、群租房、森林防火等重点领域、重点环节安全防范,坚决遏制重大安全生产事故发生。机制漏洞要再堵塞,进一步提升本质安全水平。要构建地下管线动态监管“一张网”,实现管线资源共享和管理利用、定期普查运维;构建隐患排查、整改、验收、销号、复查等全链条管理机制,建立清晰的问题清单、责任清单、整改清单、节点清单,动态管理、闭环销号;

构建“人防+物防+技防”多维监测预警机制,提升风险在线监测预警和应急处置能力水平;构建地下管廊“规投建管运”全生命周期管理体制,避免“马路拉链”现象。

会议要求,宣传引导要再强化,既要精准靶向做好宣传引导,又要以案示警,以案说法,强化警示教育,提高群众安全防范意识,进一步营造人人知安全、懂安全、会安全的浓厚氛围。规矩纪律要再严明,严格落实 24 小时值班制度、领导带班、信息报送等制度,遇有突发事件或重要紧急情况第一时间报告并妥善应对,切实保障人民群众生命财产安全和社会大局安定稳定。

## 文旅重塑、水系修复、百馆竞秀…… 丰州:千年古城焕新生

■本报记者 赖香珠 李想 文/图

近日,在南安市丰州影剧院,北京电影学院毕业生正在拍摄短片《平安无代志》,镜头流转间,光影与古镇韵味交织……当泉州古城的千年风华引得万千游客纷至沓来时,其近郊的南安市丰州古镇,以影视文化产业发展为契机,持续推进“古城保护+新城开发”,亦在书写着属于自己的复兴篇章。

2024 年,南安市文旅高质量发展大会上提出,将致力打造世界闽南文化交流中心,活化利用九日山、五里桥“双世遗点”,串联山水田园、滨海岸线、多元建筑等宝藏资源,精心推出古今穿越体验、自然田园风光、山水康养度假等精品路线,让游客在海丝源头古迹遗存中穿越千年,感知宋元中国世界海洋商贸中心的盛况……

为此,丰州镇依托历史厚重、文化多元、遗产丰富等独特优势,通过古城更新保护与文旅深度融合双轮驱动,先后获评福建省首批地名文化遗产“千年古镇”、省级全域旅游小镇等称号。今年以来,丰州镇更是人气高涨,累计接待游客超 20 万人次。

古城焕新  
激活历史基因  
重塑文旅新貌

舞台上,10 余名表演者身着华美古装,扮演宋元时期的官员、异域商贾等角色,再现古时九日山祈风仪典的盛况,紧接着 108 位“簪花大侠”的磅礴阵容震撼登场……今年“五一”期间,2025 年泉州市文明旅游宣传活动在九日山景区举行,千年祈风盛景遇上宋



九日山下,晋江北岸,依山傍水的千年古镇丰州。

江阵的江湖豪情,吸引着五湖四海的游客前来感受世遗点的魅力。

“早就听闻九日山的大名,这次终于有机会亲眼看看。看着摩崖石刻上的文字,仿佛在与古人对话。”来自外地的陈先生不禁点赞道。

这处领略海丝文化的热门打卡地,近日更是启动了重塑文旅新貌的计划。“我们团队通过实地勘察、调研,已形成了九日山漫道初步规划方案。”

项目负责人介绍,九日山漫道项目规划面积 532.5 亩,起点位于九日山正山门,总长 16.4 公里。其中,九日山至莲花峰福道长 8.4 公里,除了设置多处出入口、停车场外,沿线还将设置观景平台、休息点、小游园等;另有 8 公里的丰州休闲游步道,途经葡萄农庄、万衣岭、桃溪谷、水吼村、清境桃源等地,将打造一条集文化溯源、生态科普、休闲健身于一体的沉浸式山野步道系统,重塑“山中一日,海上千年”的时空对话场景。

丰州古城的更新保护,不仅聚焦文旅景观打造,更注重古城水系的修复。如今,丰州镇沟渠整治和污水管网建设正如火如荼开展。截至目前,全镇已投入 3500 万元,建成 10.19 公里污水主管道,22 公里入户收集管道,新增 11 座提升泵,并完成东门渠、桃源沟等沟渠的清淤整治工作,下一步将为进一步推进古城水脉“舒筋活络”,早日还护城河水清澈河清。

重塑九日山文旅新貌,激活古城水系“微循环”,只是丰州镇活化古城的一个缩影。丰州影剧院整体修缮焕发新生,吸引了《造城者》《轻于鸿毛》等重点影视剧组前来取景拍摄,赵丽颖、黄晓明、宋佳等知名演员纷至沓来;配套建设方面,丰州镇以“绣花功夫”精雕细琢古城空间——盘活边角地块,新增 450 个公共停车位,弱电三

线落地工程让老街彻底褪去杂乱的“蜘蛛网”,重现清朗古朴的风貌;陀罗尼经幢、黄氏家庙、韩偓墓等 6 处重点文物保护修缮工程也已启动,为千年文物构筑起坚实的保护屏障……如今,丰州的古城活化已初见成效。

更令人期待的是,今年,丰州镇拟与泉州交发集团携手合作,定制丰州旅游“小白”专线。该专线计划以世遗点九日山、名刹石亭寺为起点,贯穿古城内众多知名景点,将为市民和游客提供便捷、舒适的漫游体验,进一步串联起古城的历史脉络。

不仅如此,该镇还与泉州市城市更新中心、清源山管委会结对共建,并协调中国美院策划编制《丰州古城复兴计划》。未来,30 多个子项目将有序落地丰州,全面激活古城发展新动能。

(下转 3 版)

持续深化拓展“三争”行动 奋勇争先再上台阶  
惊艳 在火热的第一线

## “来南安·会成功——探寻新南安人成功之道”主题活动启动



本报讯 (记者 洪丽燕) 讲述在南故事,分享成功经验,探寻成功之道!即日起,“来南安·会成功——探寻新南安人成功之道”主题活动正式启动,欢迎您自荐或推荐身边的新南安人榜样,一起探寻新南安人的成功之道。

近年来,越来越多的外来人才来南安奋斗,在实现个人价值的同时,深度融入南安发展大局,成为推动南安全方位高质量发展的关键力量。此次活动由中共南安市委人才办、市总工会、市人社局、市工商联、市融媒体中心联合举办,旨在持续深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行

动,挖掘、宣传一批为南安经济社会发展作出突出贡献的新南安人,树立爱岗敬业、创新创造的时代标杆,激励广大群众融入南安发展大局,让“爱上南安、走进南安、成功南安”成为共识,共同奏响“来南安·会成功”时代强音,吸引更多人员来南安创新创业。

活动的推荐对象为在南安行政区域内工作满 10 年及以上的非南安籍人员,重点面向全市各机关、事业单位、企业的一线劳动者、技术骨干、劳模、工匠、高层次人才等。

推荐对象需满足以下核心条件:热爱祖国,爱岗敬业,在本职岗位上业绩突出;在生产、经营、管理、科研、医疗、教育或纳税等方面有突出表现,为南安经济社会发展作出突出贡献,有

较大社会影响;无违反国家政策规定行为、无违法犯罪记录、无征信问题及其他方面的不良行为记录等;其他有突出贡献事迹的来南人员。

本次活动坚持德才兼备、好中选优、公开公平的原则,确保推荐对象的先进性和程序的规范性。凡符合推荐范围和条件的,可采取个人自荐、单位推荐或行业(社团)协会推荐等方式,于 6 月 20 日前将申报表格电子版(含姓名、籍贯、工作单位、联系方式、简要事迹等)发送至邮箱 naszgh@163.com,咨询电话:86355261(工作日:8:00-12:00,15:00-18:00)。

推荐截止后,由相关部门组成工作小组,研究确定首批 10-20 名有突出贡献的新南安人选,进行集中宣传,并赠予成功奖杯。

“此次活动的开展,是一次对新南安人成功之道的深度探寻,希望为更多的新南安人点亮榜样之光,留下成功种子、凝聚奋进力量。”主办单位相关负责人表示,欢迎广大市民、新南安人积极参与活动,讲述更多新南安人个人奋斗与南安城市发展同频共振、相互成就的动人故事,让“来南安·会成功”成为这片热土最响亮的口号。



## 7月1日起 网约车运输证采用电子证照

本报讯 (记者 洪丽燕 通讯员 叶德兴)记者从南安市政务服务中心交通运输窗口获悉,7月1日起,南安新增及换发的《网络预约出租汽车运输证》一律采用电子证照。

据悉,《网络预约出租汽车运输证》电子证照可通过“全国道路运输电子证照”微信小程序、“闽政通”App、“运政通”App 等渠道查询、下载和展示。

市交通运输局相关负责人介绍,《网络预约出租汽车运输证》电子证照与实体证照具有同等法律效力,各级交通运输综合执法机构在日常执法、安全检查工作中,对持证人出示的合法电子证照予以认可;各网络预约出租汽车平台公司不得以未持有实体证照为由限制车辆接入或提供服务。

## 新一批省级专精特新中小企业名单公示 南安新增 4 家

本报讯 (记者 朱晓西 通讯员 陈鸿达)近日,福建省工业和信息化厅发布公示,拟新增 62 家省级专精特新中小企业,泉州市 18 家企业入选。其中,南安市新增 4 家,位列泉州各县(市、区)第二位。

截至目前,南安共有 234 家企业被评为省级创新型中小企业、165 家企业被认定为省级专精特新中小企业,数量均居泉州市第 2 位;12 家企业被认定为国家级专精特新“小巨人”,6 家企业被认定为国家级重点“小巨人”,数量均居泉州市第 1 位。

## “非遗润廉心 文化共传承” 主题作品征集活动正式启动

本报讯 (记者 傅雅兰 通讯员 黄文彪)近日,由南安市纪委监委、市委宣传部、市总工会、市文体旅局、市文体旅集团联合开展的“非遗润廉心 文化共传承”主题作品征集活动正式启动。

本次活动征集时间截至 6 月 30 日。征集的作品类型分为微视频、摄影作品两类,作品题材、内容包括剪纸、木雕、石雕、砖雕、漆艺、刺绣、书法、绘画及高甲戏人物形象等非遗项目。作品内容需紧扣“廉洁”主题,体现非遗技艺与廉洁文化的深度融合,充分体现清廉理念、廉洁文化,弘扬清风正气;创意新颖,具有原创性,构思巧妙,富有创意,能够充分展现非遗技艺、工匠精神和廉洁文化的融合;制作精良,具有一定的艺术水准和观赏价值。

作品征集结束后,将经过初步评审、专家评审、网络投票、评委审定等流程,分别评选出一二三等奖和最佳创意奖/最佳传播奖,以及优秀奖若干名。

一等奖 3 项

## 闽科学子省赛创佳绩

本报讯 (记者 傅雅兰 通讯员 陈范武)近日,第十七届福建省“合泰杯”大学生单片机应用设计竞赛获奖名单揭晓。闽南科技学院学子获得一等奖 3 项、二等奖 5 项、三等奖 6 项,一等奖和获奖总数均为全省第一。

该赛事由福建省教育厅主办,赛事紧跟产业主流技术,持续更新竞赛内容,是福建省电子信息类最具影响力的学科竞赛之一。本届大赛共吸引了来自全省 25 所高校的 485 支队伍报名参赛,作品涵盖智能家居、智慧康养、智能机器人、健康医疗、安全监控、穿戴设备等领域。

